

## КТО ДОЛЖЕН ХВАЛИТЬ ЕГО?

Псалом 148 уникален тем, что почти исключительно посвящен перечислению, кому и чему надлежит хвалить Бога. Даже при беглом прочтении он впечатляет своим четким построением и приподнятостью.

Своим призывом поклоняться Богу псалом охватывает небеса и землю. Автор начинает с ангелов и опускается к солнцу, луне, звездам, простору небосвода и облакам, плывущим в небесах и над небесами. Говоря о земле, автор начинает с самой низкой точки — с морской бездны и обитающих там чудовищах. Затем он поднимается до самых ее высот — до атмосферы с ее явлениями. Он говорит, что Богу поклоняются молния, град, снег, туман и бурный ветер. Далее он возвращается на землю, называя горы, холмы, деревья, зверей, пресмыкающихся и крылатых птиц. Наконец он останавливается на человеке, призывая его присоединиться к хору хвалы Богу.

Между словами о том, кто должен хвалить Бога, вклиниваются причины, по которым Его нужно хвалить. Причин немного, но все они чрезвычайно существенны. Псалом целиком посвящен прославлению Бога. Он открывается и завершается восклицанием “аллилуйя”. В его четырнадцати стихах слово “хвалите” встречается тринадцать раз.

Мы не знаем, кто написал этот псалом. Вероятно, он был написан в более поздний период, возможно, при жизни Неемии и в период завершающего этапа возведения стен вокруг Иерусалима. Его могли использовать для прославления Бога за возрождение Израиля.

Пусть псалом сам поведет нас в поклонении Богу, напомнив нам о том, кому и чему надлежит хвалить Его.

### I. “В ВЫШНИХ”: ВСЕ ОБИТАТЕЛИ НЕБЕС (ст. 1–6)

Поклонение Богу настолько важно, что это, можно сказать, главное занятие небес.

Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Хвалите Его, все ангелы Его, хвалите Его, все воинства Его. Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, все звезды света. Хвалите Его, небеса небес и воды, которые превыше небес. Да хвалят имя Господа, ибо Он повелел — и сотворились; поставил их на веки вечные; дал устав, который не преидет (ст. 1–6).

Первое слово псалма, *аллилуйя*, напоминает нам, что это хвалебный псалом-аллил, один из тех, которые начинаются и заканчиваются словами “Хвалите Господа!” В первых четырех стихах *аллилу*, или “хвалите”, встречается три раза, так что псалом начинается с ясного призыва поклоняться Богу.

Хвалебные гимны должны звучать с самой вышины, с небес, и вести это восхваление должен сонм ангелов. Солнце, луна и сияющие звезды, провозглашая славу Ему, исполняют свое предназначение, ради которого были созданы. Небеса небес — которые даже выше облаков, выше небесных вод над нами — должны славить Его. Как и небесные тела, эти облака и пространства славят Бога, служа Ему в качестве Его творения.

Божьи небесные творения хвалят Его тем, что исполняют Его волю. Они начали свою миссию хвалы сразу же, как только появились на свет. Бог сказал, и они послушно сотворились. С тех пор они хвалят Его тем, что преданно осуществляют Его замысел в отношении их существования. Они будут исполнять навечный приказ, пока будут существовать небеса. Все сущее обязано всемогущей Божье руке не только своим созданием, но также и постоянной поддержкой. Закон земного притяжения и другие естественные законы, которым Он приказал быть, удерживают каждое небесное тело на своей орбите и на своем раз и навсегда установленном пути.

### II. “ОТ ЗЕМЛИ”: ВСЕ ЖИВОЕ И НЕЖИВОЕ (ст. 7–12)

Восхваление Бога должно быть главным занятием не только небес, но и земли.

Хвалите Господа от земли, великие рыбы и все бездны, огонь и град, снег и туман, бурный ветер, исполняющий слово Его, горы и все холмы, деревья плодоносные и все кедры, звери и всякий скот, пресмыкающиеся и птицы крылатые! Цари

земные и все народы, князья и все судьи земные, юноши и девицы, старцы и отроки... (ст. 7–12).

Призывая землю хвалить Бога, автор просит морские чудовища и океанские глубины присоединиться к Его прославлению. Он призывает неживой мир — огонь, град, снег, облака, ветер, горы и холмы — восхвалить своего Творца. К этому он призывает и весь живой мир.

Кратко и сжато говоря о человеческом обществе, он побуждает каждого его члена восхвалять Творца за Его благость. Никто не упущен. Под “царями” и “народами” следует понимать все земные народы. Цари, князья и судьи — это высший класс общества на всей земле. Упоминание разных возрастных групп — детей, молодых и пожилых — охватывает все слои населения. Автор привлекает к восхвалению Бога все человечество: мужчин и женщин, все возрасты и все национальности. Исключения нет никому. Каждый из нас должен использовать свой разум, свои уста, чтобы восхвалить Бога, который создал нас, который любит нас и который заботится о нас.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Псалом 148 написан для того, чтобы выразить, каким всеохватным должно быть прославление Бога. С помощью детализации автор хотел показать, что никто во вселенной не должен стоять в стороне от хора, восхваляющего Господа. Охватите взглядом небеса и вернитесь на землю: все обитатели небес, будь то небесные тела или небесные существа, имеют одну наивысшую радость — восхвалять Бога, который создал их. Начните с самых глубоких мест на земле и перейдите к самым высоким; представьте морских чудовищ и каждое природное явление — молнию, град, дождь, ветер. Взгляните на горы, зверей, птиц, рыб и весь род человеческий — молодых, среднего возраста и пожилых. Все они должны восхвалять Бога.

... да хвалят имя Господа, ибо имя Его

единого превознесенно, слава Его на земле и на небесах. Он возвысил рог народа своего, славу всех святых Своих, сынов Израилевых, народа, близкого к Нему. Аллилуйя (ст. 13, 14).

Мы видим четыре причины, дающие автору основание призывать к восхвалению Бога. Во-первых, Его нужно хвалить потому, что Его имя непревзойденно. Нет другого такого имени, ибо нет другого такого, как Он. Если бы мы исследовали всю вселенную, то обнаружили бы, что лишь Он один достоин нашего поклонения. Во-вторых, мы должны воздавать Ему хвалу за Его великую славу. Его великолепие превышает всякого на земле и в небесах; оно затмевает любого царя и любое царство, когда-либо существовавшие на земле. Бог не подчиняется никаким земным ограничениям. Он один абсолютно чист, абсолютно праведен и абсолютно милостив. В-третьих, Его нужно хвалить за то, что Он благословляет Свой народ, укрепляя его и наделяя силой. Слово “рог” в стихе 14 символизирует силу. Бог берет людей, которые ничего из себя не представляют, и делает из них славный народ, приближая их к Себе и делая их Своим народом. Бог любит все Свое творение и заботится и нем, но особенно Он любит Свой народ.

Да будет Отцу всеблагодару хвала!  
Господня любовь нас от смерти спасла.  
Аллилуйя, честь и слава! Аллилуйя вовек!  
Аллилуйя, честь и слава! Бог с нами!  
Аминь.

Спаситель! Да будет Тебе честь вовек.  
Лишь в Тебе избавлен рые нашел человек.  
Аллилуйя, честь и слава! Аллилуйя вовек!  
Аллилуйя, честь и слава! Бог с нами!  
Аминь.

Бог сил! Будь прославлен Ты в Духе Святом,  
Он ведет к небесам нас премудрым путем.  
Аллилуйя, честь и слава! Аллилуйя вовек!  
Аллилуйя, честь и слава! Бог с нами!  
Аминь.

Сб. *Христианские песни*, №118

Автор: *Эдди Клоэр*

Из серии: “*Псалмы*”

© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспроиздается